新天科技股份有限公司投资者关系活动记录表

编号: 2023-0616

投资者关系活动 类别	☑特定对象调研 □分析师会议
	□媒体采访 □业绩说明会
	□新闻发布会 □路演活动
	□现场参观
	□其他 (请文字说明其他活动内容)
参与单位名称及 人员姓名	东北证券股份有限公司 机械行业分析师 凌展翔
时间	2023年06月16日 9:30-11:30
地点	公司会议室
上市公司接待人 员姓名	董事会秘书 杨冬玲
投资者关系活动主要内容介绍	公司接待人员与来访者就以下问题进行了沟通交流,以
	下是会谈纪要:
	1、公司认为智慧供热发展趋势如何?
	答复:目前,涉及民生的水、电、气的收费均采用了计量
	器具,实行按实际用量值进行计量收费。唯有暖气目前大部
	分仍采用按面积进行收费,这种收费方式暴露的弊端越来越
	明显。按房屋面积收费存在部分不合理现象,阳台、厨房等
	一些没有供暖设施的地方仍旧计入房屋面积收费,另外,正
	常供暖后白天房屋内无人、夜晚部分房间不居住、供暖期间
	外出也需要缴费,用户不能自由调节使用时间和使用温度,
	这样不仅加重了居民的经济负担,还造成了大量的能源浪费。
	据 2020 年统计,我国二氧化碳排放量约为 100 亿吨,
	其中集中供热所产生碳排放近 10 亿吨,仅我国每年北方城

镇供热所消耗的能源相当于英国全年所有能耗总和。

作为全球重要的经济体,我国正式提出 2030 年实现"碳 达峰"与 2060 年实现"碳中和"的"双碳目标"后,节能 减排已经不再只是倡议,更成为了全体参与者共同的行动目 标,然而对于传统的热力、热电等"高能耗"企业来说,在 实现双碳目标的道路上依然面临着众多的挑战,实现碳减排 和能源转型已经成为供热企业管理者需要思考的重要问题之 一。在国家"双碳"战略政策背景下,现有城市供热系统和 政府绿色低碳发展战略以及不断增长的居民供热需求之间的 矛盾日益突出。

智慧供热是一种基于物联网技术和人工智能技术的供 热管理模式。它通过安装传感器、智能控制器和云计算平台 等,实现对供热系统的实时监控、数据采集、预测和控制, 以降低供热成本,提高供热质量和效率。同时,智慧供热还 可以为用户提供更加舒适、智能化的供热体验,如个性化温 度调节、在线缴费等服务。

在"十四五"数字中国建设和双碳背景下,在大数据、 AI、物联网等技术加持下,智慧供热已是大势所趋。

根据国家统计局数据,2021年我国商品房竣工面积为7.3亿平方米,房地产竣工面积约为10.14亿平方米,假设北方需要集中供热的地区占比约为40%,则对应我国每年新增供热面积约为2.9-4亿平方米。根据华安证券研报,预计每年新增建筑供热面积对应的智慧供热市场空间为150-400亿元。在中国城镇化率的快速提高和双碳政策的背景下,我国智慧供热行业未来仍有较为广阔的市场空间。

2、公司智能水表的产品种类、竞争优势?以及超声波 水表的应用情况?

答复:公司智能水表产品种类较多,公司也是目前行业 内产品技术路线较为齐全的公司,由于公司下游客户较为分 散,且客户需求有所差异,为了满足不同客户的需求,公司 开发出了不同技术路线的产品。目前,公司的智能水表包括 NB-IoT无磁水表、NB-IoT超声波水表、LORA无线扩频远传水 表、电磁水表等,产品种类的多样化满足了大量水务公司对 不同产品的需求。

由于智能水表大多为定制化产品,需根据客户的要求进行定制开发生产,因此,这对供应商的研发能力、保质保量的生产能力以及后续的服务能力都提出了较高的要求,公司是国内智能水表研发较早的企业,在行业内已有20余年的研发市场经验,具有500余人的研发技术团队,另外,公司建设了目前国内规模较大的智慧化工厂,公司的智能制造能力在行业内较为领先,同时,公司在国内每一个省市均建立了办事处和售后人员,能快速响应用户的需求。目前,公司无论从技术研发、规模还是服务能力上在行业内竞争优势均较为突出。

超声波水表本身就是一种智能水表,它的技术原理是通过检测超声波声束在水中顺流逆流传播时因速度发生变化而产生的时差,分析处理得出水的流速从而进一步计算出水的流量的一种全电子水表。超声波水表具有始动流速低,量程比宽,测量精度高、无机械磨损等优点,基于超声波水表的优势,目前,超声波水表主要应用在大用户用水的流量计量、农业灌溉用水计量等场景。

3、公司智慧水务情况及发展趋势?

答复:新天科技智慧水务系统围绕水务企业战略发展目标,整合云计算、大数据、人工智能、数字孪生和 GIS 地理信息、物联网技术,实现水厂、水压、水量、水质、能耗及二次供水设备的实时感知和城域化汇集管理,通过供水数据建模分析、管网空间分析、水力学模型,以更加精细和动态的方式管理水务系统的整个生产、管理和服务流程,并做出

相应的处理结果辅助决策建议,以更加"智慧"的方式辅助水务企业进行管理和运维,从而保证可靠供水,降低产销差,提升运营管控能力,实现水务公司从"水源头到用户水龙头"的全过程智慧化管控,为城镇水务发展提供有力支撑。

新天智慧水务包括二张网、一个平台、二个中心、六大 业务版块(智慧生产、智慧管网、智慧营销、智慧运营、智 慧服务、智慧决策)

公司是行业内较早推出智慧水务综合解决方案的供应商 之一,目前,公司智慧水务系统已在全国数百个水务公司得 到了应用。通过智慧水务系统的应用,不仅提升了水务公司 的管理水平,而且有效降低了水务公司的漏损率。基于目前 部分水务公司漏损率较高, 迫切需要智慧化手段解决漏损问 题,2022年1月,住建部、发改委联合印发了《关于加强公 共供水管网漏损控制的通知》,通知提出:到2025年全国城 市公共供水管网漏损率力争控制在9%以内。同年2月,国家 发改委住建部印发《关于组织开展公共供水管网漏损治理试 点建设的通知》: 拟选择 50 个公共供水管网漏损治理试点城 市,目标是公共供水管网漏损率高于12%(2020年)的试点城 市(县城)建成区,2025 年漏损率不高于8%,其他试点城市 (县城) 建成区, 2025 年漏损率不高于 7%。2023 年 1 月发改 委和住建部发布《关于印发公共供水管网漏损治理重点城市 (县城) 名单的通知》, 50 个重点城市(县城)已经确定。 上述加强漏损控制政策的出台将会进一步促进水务公司通过 增加智慧化手段来降本增效,催化智慧水务景气度进一步提 升。在国家政策和水务公司自身需求的双重推动下,漏损治 理市场需求有望加速释放。根据智研咨询整理数据,2020年 我国智慧水务市场规模为104.4亿元,预计2025年智慧水务 市场规模为 209.4 亿元。随着 5G、大数据中心、人工智能等 新型基础设施建设进度的加快, 以及智慧城市建设、水务漏

	损控制的大力推进,智慧水务将迎来快速发展的机遇期。
	4、公司海外市场拓展情况如何?
	答复:公司在加速提升国内市场占有份额的基础上,积
	极布局海外市场,持续通过增强营销渠道,提升海外品牌影
	响力和市场覆盖率。目前,公司产品已销往印度、尼日利亚、
	阿联酋、土耳其、肯尼亚、蒙古、印度尼西亚,马来西亚、
	巴基斯坦、加纳、厄瓜多尔等多个国家和地区。
附件清单(如有)	无
日期	2023年06月16日